

ет представлять сегодня БРИКС как альтернативу этим приоритетам, а скорее обратить внимание на возможности всех стран — участников объединения во взаимо выгодной диверсификации и обогащении экономик друг для друга для более широкого и безболезненного включения в мировую экономику и политику. И успехи последних лет (регулярные визиты лидеров стран — особенно встречи на высшем уровне президентов России и Бразилии, скрежетные саммиты) демонстрируют на этом направлении жизненно важные результаты.

В четвертых, двустороннее и перекрестное партнерство [5. С. 23] внутри «пятерки» некоторые исследователи оценивают как ограниченное и однообразное. В противовес этому утверждению приведем здесь слова из статьи бразильского президента Лулы да Силвы (2003—2011), опубликованной накануне I саммита БРИК в Екатеринбурге в 2009 г., где говорится, что объем товарооборота внутри группы БРИК за 2003—2008 гг. вырос на 500%. Это своего рода исторический рекорд [6. С. 5].

В-пятых, еще одно обстоятельство, на которое обращают внимание специалисты в связи с несовершенством объединения — координация усилий в становлении новой финансово-экономической архитектуры [12. С. 44]: как проводить расчеты при заключении сделок, какую валюту выбрать для взаиморасчетов, давать ли единую валюту или нет? Эти вопросы были одной из тем на III саммите БРИКС в апреле 2011 г., на котором было принято неоднозначное решение: страны БРИКС подписали меморандум о сотрудничестве государственных финансовых институтов развития, которое, в частности, предполагает внедрение расчетов в национальных валютах [15]. Сейчас страны БРИКС вынуждены заключать договоры, переводя национальную валюту в доллары. При этом лидеры стран неоднократно заявляли, что хотели бы увеличить престиж местных валют и больше использовать их в международной торговле. Документ хоть и носит рамочный характер, но все равно расширит возможности для заимствований. Как отметил глава Внешэкономбанка Владимир Дмитриев, в скором времени ВЭБ собирается взять кредит в китайских юанях. В свою очередь, президент России Дмитрий Медведев заявил, что на этот шаг могут пойти все без исключения страны БРИКС: «Я не считаю, что здесь каким-то исключением является, допустим, экономика Южно-Африканской Республики» [16].

Многократное увеличение сторонников и противников нового объединения (так называемые «BRICS-оптимисты» и «BRICS-пессимисты» — термин Б.Ф. Мартынова [8. С. 4]), ведущих интеллектуальные битвы вокруг него будущего, говорит в пользу этого формата. Упоминавшийся выше аналитик Джим О'Нил, в 2001 г. своим докладом спровоцировавший дискуссию вокруг объединения «всехящих гигантов» [7. С. 33], спустя 8 лет, вскоре после окончания I саммита БРИК в Екатеринбурге, наиболее точно сформулировал значение и роль этого объединения: «Страны БРИК должны быть включены в процесс формирования глобальной экономической политики, что было очевидно уже в 2001 году. Стыдно признавать, что на сегодняшний день они не входят в состав Большой семерки и не имеют представителей в правлении МВФ и Всемирного Банка... Страны БРИК должны

Барышев И.С. Российско-бразильские отношения в БРИКС глазами российских и бразильских...

встряхнуть лидеров западных стран и заставить их воспринимать себя не просто как гостей, зашедших на чашку кофе» [17]. Несомненно, что в этих словах есть доля истины: западные лидеры уже не могут игнорировать растущие с каждым годом мощь и авторитет нового объединения крупнейших стран, его перспективы заставляют искать новые подходы и стратегии поведения всех участников мировой политики. В то же время говорить о каком-то глобальном экономическом или политическом противостоянии также не приходится, так как для формирования нового двухполюсного мира отсутствует, в первую очередь, идеологическая база конфликта.

ЛИТЕРАТУРА

- [1] БРИК как новая концепция многовекторной дипломатии. Круглый стол МГИМО. 12.11.09. URL: http://www.perspektivy.info/table/brik_kak_novaja_konsepcija_mnogovektornoj_diplomati_2010-03-13.htm; Волхонский Б. Странный БРИК // Русский журнал, 13.04.10. URL: http://www.russ.ru/Mirovaya-povestka/Strannyj-BRIK_Davydov_B.M._BRIK---virtualnyj_proekt ili zakonomernaya_realnost/ // БРИК: предпосылки сближения и перспективы взаимодействия. Сборник докладов и выступлений на международной конференции. — М.: ИЛА РАН, 2010; Мартынов Б.Ф. BRICS: «Будем реалистами — потребуем невозможного!» // Латинская Америка. — 2011. — № 10.
- [2] В БРИКС согласились использовать местные валюты для предоставления кредитов. URL: <http://www.mid.ru/brics.nsf/WEBNovstart/F262D1D97A202A34C3257872003EFF85>
- [3] Грин С., Коктиш К., Петров К., Сергеев В. БРИК — новые возможности в посткризисном мире? URL: [http://www.rosbalt.ru/business/2011/01/24/811747.html](http://www.carnegie.ru/events/?fa=3215; Сутырин С. БРИК — искусственное объединение стран. URL: <a href=); Басманов Е., Литвинова Е. Россия вступила в валютную войну. URL: <http://www.rbcdaily.ru/2010/10/11/focus/517584>
- [4] Давыдов В.М., Бобринников А.В. Роль восходящих гигантов в мировой экономике и политике (Шансы Бразилии и Мексики в глобальном измерении). — М., 2009.
- [5] Давыдов В.М. БРИК — виртуальный проект или закономерная реальность? // БРИК: предпосылки сближения и перспективы взаимодействия. Сборник докладов и выступлений на международной конференции. — М.: ИЛА РАН, 2010.
- [6] Да Силва И.Л. В Екатеринбурге БРИК взрослеет // Коммерсант. — 2009, 16 июня. — № 105. URL: <http://kommersant.ru/doc/1187631>
- [7] Мартынов Б.Ф. Бразилия — гигант в глобализирующемся мире. — М.: Наука, 2008.
- [8] Мартынов Б.Ф. BRICS: «Будем реалистами — потребуем невозможного!» // Латинская Америка. — 2011. — № 10.
- [9] Марченко А., др. Бразильский подход к отношениям стран БРИК // БРИК: предпосылки сближения и перспективы взаимодействия. Сборник докладов и выступлений на международной конференции. — М.: ИЛА РАН, 2010.
- [10] Роща Параньюс К.А. Бразильско-российский диалог в формате БРИК // БРИК: предпосылки сближения и перспективы взаимодействия. Сборник докладов и выступлений на международной конференции. — М.: ИЛА РАН, 2010.
- [11] Таможенная статистика внешней торговли Российской Федерации — 2010 год. — М., 2011.
- [12] Толорая Г.Д. Россия и БРИКС: стратегия взаимодействия // Стратегия России. — 2011. — № 8.
- [13] Шушунова Е. Страны БРИКС решили обходиться без доллара // Ведомости. — 2011, 14 апреля. URL: http://www.vedomosti.ru/finance/news/1253710/strany_briks_resili_obboditsya_bezi_dollara